
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 14 Οκτωβρίου 2000

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, ενημερώνοντας τους 
δημοσιογράφους (εν πτήσει, κατά το ταξίδι της επιστροφής από το 
Μπιαρίτζ στην Αθήνα), για τη συνάντηση που είχε με το νέο 
Πρόεδρο της Γιουγκοσλαβίας Βόισλαβ Κοστούνιτσα μετά τη λήξη 
των εργασιών του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, είπε τα εξής:

"Θα ήθελα να σας ενημερώσω για τη συνάντηση που είχα με τον 
Πρόεδρο της Γιουγκοσλαβίας Βόισλαβ Κοστούνιτσα.
Το πρώτο που ανέφερα εγώ στη συζήτηση με το Γιουγκοσλάβο 
Πρόεδρο είναι ότι εμείς χαιρετίζουμε την αλλαγή που έγινε στη 
Γιουγκοσλαβία, γιατί η αλλαγή αυτή είναι ο μόνος ασφαλής τρόπος για 
να προχωρήσουμε την πολιτική της ανάπτυξης, της ειρήνης και της 
συνεργασίας στα Βαλκάνια.

Μια τέτοια πολιτική στα Βαλκάνια, χωρίς τη Γιουγκοσλαβία και ιδίως 
χωρίς τη Σερβία, δεν γίνεται. Και αυτό αποδείχθηκε στο παρελθόν. Η 
Σερβία πρέπει να συμμετέχει. Και αυτό σημαίνει ότι στη Σερβία 
χρειάζεται ένα κράτος δικαίου, χρειάζεται ένα κράτος που συνεργάζεται 
και με την Ελλάδα και με τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες, ένα κράτος το 
οποίο εντάσσεται μέσα στην προσπάθεια για ευρωπαϊκή συμπόρευση 
και συνεργασία.

Ο κ. Κοστούνιτσα, όπως γνωρίζετε, είναι σύμφωνος σε αυτές τις 
κατευθύνσεις. Το τόνισε και πάλι και αναφέρθηκε στις δυσκολίες που 
υπάρχουν. Πρώτα απ' όλα οικονομικές δυσκολίες.

Εμείς, όσον αφορά τα τρέχοντα θέματα, του προσφέραμε μία βοήθεια 
15 εκατ. δολαρίων που μπορεί να χρησιμοποιήσει αμέσως για να 
αντιμετωπίσει τα προβλήματα που έχει με το ισοζύγιο πληρωμών ή 
εσωτερικά προβλήματα, σε σχέση με τις πληρωμές μισθών.

Στο Σύμφωνο Σταθερότητας έχουμε διαθέσει 80 δισεκατομμύρια 
δραχμές για έργα που θα γίνουν στη Γιουγκοσλαβία.
Εγώ επανέλαβα στον Πρόεδρο Κοστούντισα, αυτό που ειπώθηκε το 
μεσημέρι στη συζήτηση των "15", ότι δηλαδή για να υπάρξει ταχεία 
εκταμίευση, θα πρέπει να παρουσιάσουν οι ίδιοι, το ταχύτερο δυνατό, 
σχέδια. Και ένα σχέδιο που προσφέρεται είναι να καθαρίσει ο Δούναβης 
για την επανάληψη της ναυσιπλοΐας στο Δούναβη. Όπως γνωρίζετε, οι 
καταστροφές που έγιναν στις γέφυρες του Δούναβη, έχουν εμποδίσει 
και την αναπτυξιακή διαδικασία, έχουν αρνητικό οικονομικό αποτέλεσμα
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και στη Βουλγαρία και στη Ρουμανία. Ο καθαρισμός του Δούναβη, 
όπως αντιλαμβάνεσθε, είναι ένα έργο μεγάλης σημασίας.

Είπα ακόμη στον Πρόεδρο Κοστούνιτσα ότι μπορούμε να 
προσφέρουμε, αν χρειάζεται, και άλλη βοήθεια. Προς τούτο, θα είμαστε 
σε συνεννόηση.

Οσον αφορά την πολιτική εξέλιξη στη Γιουγκοσλαβία: Τον Πρόεδρο 
Κοστούνιτσα απασχολεί ιδιαίτερα η σχέση με το Μαυροβούνιο. Όπως 
σας είναι γνωστό, η εκεί κατάσταση έχει διαμορφωθεί με έναν τρόπο 
κάπως ιδιόμορφο. Το Σοσιαλιστικό Κόμμα του Μαυροβούνιου, το οποίο 
επρόσκειτο στον κ. Μιλόσεβιτς, πήρε μέρος στις εκλογές, ενώ το κόμμα 
του Προέδρου κ. Ντουγκάνοβιτς δεν πήρε μέρος στις εκλογές. Ο 
Πρόεδρος Κοστούνιτσα δεν θα ήθελε να σχηματίσει μια κυβέρνηση που 
να αποτελείται μονάχα από το ένα κόμμα και να μην συμμετέχουν και τα 
δύο. Ωστόσο, θεωρεί αναγκαίο πως πρέπει να συμμετάσχει το 
Σοσιαλιστικό Κόμμα στην κυβέρνηση και βρίσκεται τώρα σε συνεννόηση 
με τα δύο κόμματα.

Θα πραγματοποιηθούν οι εκλογές στη Σερβία και πιστεύει ο Πρόεδρος 
Κοστούνιτσα ότι θα προκύψει ένα πολιτικό πλαίσιο που θα του 
επιτρέψει να συνεχίσει τον εκδημοκρατισμό της χώρας.
Μου εξέφρασε την αισιοδοξία του γύρω από αυτό το θέμα, λέγοντας 
βέβαια ότι θα υπάρχουν πολλές δυσκολίες.
Εμείς, άλλωστε, γνωρίζουμε από ανάλογες εμπειρίες του παρελθόντος, 
από ανάλογες εμπειρίες σε άλλες περιπτώσεις (στην Πορτογαλία, στην 
Ισπανία, στη μεταχουντική Ελλάδα) ότι δεν αλλάζουν τα πράγματα από 
τη μια μέρα στην άλλη.

Οσον αφορά το θέμα του Κοσσόβου: Εμείς ξεκαθαρίσαμε κάτι που το 
έχει πει και ο Πρόεδρος Κοστούνιτσα -επαναλάβαμε, μάλλον- ότι 
εφαρμοστέα είναι η απόφαση των Ηνωμένων Εθνών σε σχέση με το 
Κόσσοβο, ότι δεν πρέπει να αλλάξουν τα σύνορα, κάτι που είναι και 
αυτονόητο και για τον ίδιο, φυσικά, τον Πρόεδρο Κοστούνιτσα. Και ότι η 
ρύθμιση πρέπει να βρεθεί μέσα στο πλαίσιο της αυτονομίας του 
Κοσσόβου, όπως έχει συμφωνηθεί.

Πριν από μερικές ημέρες, είχε επικοινωνήσει μαζί μου τηλεφωνικώς ο 
Πρόεδρος των Σκοπιών κ. Τραϊκόφσκι. Και ο Πρωθυπουργός των 
Σκοπιών κ. Γκεοργκέφσκι είχε επίσης συνεννοηθεί με το γραφείο μου. Η 
ιδέα ήταν να υπάρξει μια κοινή διακήρυξη των βαλκανικών κρατών που 
να στηρίζει την αλλαγή στη Γιουγκοσλαβία. Επειδή αυτά τα 
τηλεφωνήματα έγιναν αφότου είχε γίνει η αλλαγή, τους είπα ότι αυτό 
μάλλον είναι άνευ περιεχομένου, αλλά θεωρώ πολύ πιο σκόπιμο, μέσα 
στο πλαίσιο της υφιστάμενης συνεργασίας μεταξύ των βαλκανικών 
χωρών, μεταξύ των χωρών της νοτιοανατολικής Ευρώπης, να υπάρξει
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συντόμως μια συνάντηση των ηγετών των βαλκανικών χωρών στα 
Σκόπια για να συζητήσουμε τις εξελίξεις στη Βαλκανική και ιδιαίτερα 
εκείνες της Γιουγκοσλαβίας.

Πράγματι, κατόπιν αυτών που σας ανέφερα, σχεδιάζεται μια συνάντηση 
στην Οχρίδα. Το θέμα είναι αν θα πραγματοποιηθεί πριν τις 28 
Οκτωβρίου που είναι οι δημοτικές εκλογές στο Κόσσοβο ή μετά τις 28 
Οκτωβρίου.
Εμείς πιστεύουμε ότι εν πάση περιπτώσει αυτή η συνάντηση πρέπει να 
γίνει πριν από τις 24 Νοεμβρίου, ημερομηνία της Συνόδου Κορυφής των 
χωρών της Νοτιοανατολικής Ευρώπης στο Ζάγκρεμπ της Κροατίας, 
κατόπιν πρωτοβουλίας της Γαλλικής Προεδρίας και στην οποία 
συνάντηση φυσικό είναι ότι θα συμμετάσχει και η Ευρωπαϊκή Ενωση. 
Επομένως, για τη συνάντηση της Οχρίδας, εξαρτάται, τώρα, από τους 
Γιουγκοσλάβους πότε θα ορίσουν την προθεσμία σε συνεργασία με 
τους Σκοπιανούς.
Από πλευράς μας, είμαστε, πάντως, διατεθειμένοι οποτεδήποτε να 
πάμε.
Όπως σας ανέφερα προηγουμένως, θα πραγματοποιηθεί η Σύνοδος 
Κορυφής των χωρών της Νοτιοανατολικής Ευρώπης στο Ζάγκρεμπ της 
Κροατίας στις 24 Νοεμβρίου. Θεωρούμε πως η Σύνοδος αυτή θα είναι 
εποικοδομητική, γιατί θα δούμε τη συνέχεια.

Και στη συνέχεια αυτής της συνάντησης στο Ζάγκρεμπ, ο Προεδρεύων 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρόεδρος της Γαλλικής Δημοκρατίας Ζακ 
Σιράκ θα επισκεφθεί την Αθήνα, στο πλαίσιο του καθιερωμένου γύρου 
των κοινοτικών πρωτευουσών και εν όψει της προετοιμασίας του 
τακτικού Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στη Νίκαια της Γαλλίας.

Συνοψίζοντας τα της συναντήσεώς μου με το Γιουγκοσλάβο Πρόεδρο, 
συμφωνήσαμε σε όλα και του επανέλαβα την πρόσκληση του κ. 
Στεφανόπουλου να έρθει στην Αθήνα.
Αυτά από πλευράς μου. Είμαι στη διάθεσή σας για λίγες ερωτήσεις".

ΚΙΚΗ ΓΊΑΓΙΠΑ (ΕΞΠΡΕΣ): Κύριε Πρόεδρε, για τον κ. Μιλόσεβιτς τι 
ελέχθη;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ο Πρόεδρος Κοστούνιτσα είπε ότι ο πολιτικός 
ρόλος του Μιλόσεβιτς έχει τελειώσει. Ισως, βέβαια, ο κ. Μιλόσεβιτς 
πιστεύει ότι μπορεί να συνεχίσει, αλλά η άποψή του είναι ότι το 
γιουγκοσλαβικό πολιτικό σύστημα και η γιουγκοσλαβική κοινωνία δεν 
σηκώνουν πια τη συνέχιση της παραμονής του στην πολιτική. Αυτή είναι 
η άποψη του Προέδρου Κοστούνιτσα.
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Ν. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ (ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ): Κύριε Πρόεδρε, για την τάση 
στην Ε.Ε. που ζητά την παραπομπή του Μιλόσεβιτς στο δικαστήριο 
εγκληματιών πολέμου, αυτή η τάση είναι ισχυρή;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν είναι ακριβές αυτό, γιατί στο χθεσινό δείπνο 
των αρχηγών κρατών και κυβερνήσεων συζητήσαμε το θέμα. Και πέρα 
από μένα και τον Πρωθυπουργό της Ιταλίας κ. Τζουλιάνο Αμάτο, ο 
οποίος τόνισε ότι, όσον αφορά την εξέλιξη στη Γιουγκοσλαβία δεν 
πρέπει να τίθενται προϋποθέσεις. Και μάλιστα, προϋποθέσεις που 
έχουν σχέση με τον κ. Μιλόσεβιτς. Θα έλεγα ότι η πλειοψηφία, αν όχι το 
σύνολο, ήταν σύμφωνη.

ΣΤ. ΡΑΚΙΝΤΖΗΣ (ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΣ ΣΕΡΡΩΝ): Θα αλλάξει το όνομα της 
χώρας του ο Πρόεδρος Κοστούνπσα;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ο Πρόεδρος Κοστούνιτσα είπε ότι αυτό το 
σκέπτονται. Γιατί, η Γιουγκοσλαβία, ως όνομα, προέκυψε το 1918. Το 
Ί 8  λεγόταν Βασίλειο των Σέρβων, των Κροατών και των Σλοβένων και 
μετά ονομάστηκε Γιουγκοσλαβία. Και ο Πρόεδρος Κοστούνιτσα 
σκέπτεται να δώσει μια ονομασία "Σερβία-Μαυροβούνιο". Πάντως, δεν 
είχε διαμορφώσει τελική άποψη πάνω σε αυτό.

Β. ΠΕΤΟΥΡΗ (NET): Το όλο κλίμα ανάμεσα στο νέο Πρόεδρο της 
Γιουγκοσλαβίας και τους "15" πώς ήταν;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Το κλίμα ήταν πολύ καλό. Πιστεύω ότι τον 
δέχθηκαν με αρκετό ενθουσιασμό. Τον χειροκρότησαν δύο φορές: Και 
όταν προσήλθε στην αίθουσα και όταν τελείωσε το λόγο του. Και 
πιστεύω πως ο Πρόεδρος Κοστούνιτσα μίλησε πολύ ειλικρινά στο 
τραπέζι των συνομιλιών, γιατί έδειξε και τις δυσκολίες και παράλληλα 
ανέδειξε τα θέματα που χρειάζονται άμεση επίλυση και τα οποία είναι 
πολλά.

ΑΧ. ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ (ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΕΙΔΗΣΕΩΝ):
Κύριε Πρόεδρε, σκεπτόσαστε ανασχηματισμό;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όχι, όχι, προς Θεού!

Σας ευχαριστώ.
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